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Постановка проблеми. На сьогодні розроб-
ляється велика кількість Інтернет-порталів, 
які виступають єдиним джерелом доступу до 
інформації у визначеній предметній галузі. 
Інтернет-портали пропонують користу вачеві 
широкий спектр інформації, розміщеної у та-
кий спосіб, який є найзручнішим для корис-
тування кінцевим користувачем. В умовах 
правильного розроблення, впровадження 
і підтримки Інтернет-портал стає відправ-
ною точкою входу більшості вебкористувачів, 
надаючи доступ до інформації, розміщеної 
на розгалужених, не зв’язаних між собою ре-
сурсах мережі Інтернет.

Розвиток інформаційних технологій і сучас-
них корпоративних розподілених систем при-
вів до створення нових програмних техноло-
гій і середовищ, які дають змогу отримувати 

 деяку  узагальнену інформацію на базі логічних 
висновків та семантичного пошуку. До таких 
середовищ можна віднести системи корпора-
тивного управління, які використовуються в мі-
ністерствах, відомствах та інших державних 
установах. У процесі функціонування корпора-
тивних систем інформація збирається на нижніх 
рівнях системи, агрегується на проміжних рів-
нях і оброблюється на верхніх рівнях для побу-
дови прогнозів, тенденцій розвитку тощо. Для 
розроблення таких систем широко використо-
вуються технології баз даних та знань, схови-
ща даних, методи інтелектуальної оброблення 
інформації, методики управління проєктами. 
Проте можливості цих технологій не повною 
мірою адаптовані для побудови Інтернет-порта-
лів знань, оскільки в середовищі порталу знань 
розміщено велику кількість інформаційних ре-
сурсів та обчислювальних сервісів, які характе-
ризуються різнорідністю та слабкозв’язністю.© Новогрудська Р. Л. 
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Анотація. У статті представлено підхід до проєктування Інтернет-порталів знань на основі онтологій. 
Інтернет-портали знань надають користувачам доступ до різнорідних слабкозв’язних даних та інфор-
маційних ресурсів з різних предметних галузей. Використання таких порталів, як єдиної точки доступу, 
значно спрощує роботу з інформацією, представленою у мережі Інтернет. У випадку Інтернет-порта-
лів для представлення інформації інженерних предметних галузей у їх середовищі містяться не лише ін-
формаційні ресурси і дані, а й велика кількість обчислювальних ресурсів та вебсервісів, які використову-
ються для виконання певних розрахункових задач інженерних предметних галузей. Онтологічний підхід 
до проєк тування Інтернет-порталів знань дає змогу представити й інтегрувати гетерогенні слабко-
зв’язні інформаційні й обчислювальні ресурси в процесі структуризації та систематизації даних і знань. 
Як модель представлення знань на порталі пропонується використовувати онтологію. Загальну онтоло-
гію Інтернет-порталу знань представлено системою чотирьох зв’язних компонент. Описано структуру 
такої системи, виділено базові елементи її онтологій, а також зв’язки між ними. Проведено формалізацію 
елемен тів онтологій, яка дає змогу організувати й оптимізувати семантичний пошук по інформаційному 
простору Інтернет-порталу знань.
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Нині в мережі Інтернет накопичено великі об-
сяги інформації з різних галузей наукових знань. 
Причому ці обсяги неконтрольовано зростають, 
що робить задачу ефективного інформаційного 
забезпечення наукових і виробничих процесів 
все більш актуальною. Розв’язання зазначеної 
задачі ускладнюється особливостями представ-
лення наукових знань та ресурсів. По-перше, 
такі знання та ресурси здебільшого представле-
ні у вигляді текстових документів в електронних 
архівах наукових організацій або спеціалізова-
них Інтернет-каталогах, а іноді і просто розміще-
ні на окремих сайтах як загальнонаукової, так 
і технічної спрямованості. Це значно ускладнює 
їх пошук і використання. По-друге, проблема 
організації і пошуку необхідної інформації поси-
люється тим, що для більшості наукових знань, 
розміщених в Інтернеті, характерний слабкий 
ступінь формалізації, а більшість наукових ін-
формаційних ресурсів або взагалі не системати-
зовані, або їх систематизація має випадковий чи 
односторонній характер. Для розв’язання проб-
леми ефективного доступу до наукових знань 
і ресурсів пропонується концепція спеціалізова-
ного Інтернет-порталу знань.

Систему знань порталу формують онтології, 
що дають змогу якісно описати дані та ресурси 
певної предметної галузі в рамках їх структури-
зації. Такі портали дають змогу не тільки підтри-
мувати систематизацію даних та інформацій-
них ресурсів модельованих областей наукових 
знань, а й забезпечувати змістовний доступ 
до них. Ця концепція покладена в основу техно-
логії створення та супроводу Інтернет-порталів 
наукових знань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
 Результатом еволюції терміна «портал» з ураху-
ванням терміна «управління знаннями» є визна-
чення «портал знань підприємства» (enterprise 
knowledge portal — EKP) [1, с. 109]. EKP не тіль-
ки надає засоби доступу до інформації, а й дає 
змогу користувачам взаємодіяти один з од-
ним, пов’язувати інформацію з колективним 
розумінням, системою понять, які визначені 
в предметній галузі. EKP дає можливість при-
ймати оптимальні рішення, оскільки поєднує 
набуті знання з інформацією, забезпечує вико-
нання транзакцій, зокрема в процесі управлін-
ня знаннями.

Модифікацією поняття EKP є інформацій-
ний портал підприємств (enterprise information 

portal). Основною перевагою порталів цього 
виду є простота пошуку необхідної інформації 
і можливість її відфільтровування від величез-
ної кількості тих даних, в яких на цьому етапі 
роботи немає потреби. Однак обсяг інформа-
ції, яку можуть зберігати такі портали, суворо 
обмежений і зводиться тільки до даних, отри-
маних на організаційних рівнях роботи певної 
організації. Так, наприклад, дані, які зберіга-
ються в текстових документах і базах кожного 
окремого співробітника організації, як прави-
ло, так і залишаються недоступними для біль-
шості користувачів.

Описані вище портали використовують тер-
мін «знання» в сенсі інформації, доступної при 
роботі з порталом, а також в якості обліку даних, 
з якими працюють в організаціях. Якщо визна-
чити знання як сукупність даних і правил виве-
дення на них (що дає змогу на базі таких знань 
організувати визначення властивостей об’єктів 
та закономірностей процесів і явищ, а також ви-
користання їх для прийняття рішень), то виникає 
необхідність переосмислення поняття порталів, 
які зберігають такі знання. Водночас постає пи-
тання розроблення методологій проєктування 
таких порталів знань [2, с. 28].

Одним з наявних на сьогодні підходів до 
структуризації знань предметної галузі є онтоло-
гічне моделювання. Концептуальна або понятій-
на модель предметної галузі описує її як сукуп-
ність понять (концептів, термінів) і відношень 
між ними, яким відповідають сутності з реаль-
ного світу [3, с. 154; 4, с. 355]. Вчені-дослідники 
інтелектуальних інформаційних систем і моде-
лей представлення знань вводять декілька ви-
значень поняття «онтологія». Н. Гуарино наво-
дить визначення онтології як формальної теорії, 
яка обмежує можливі концептуалізації світу [5, 
с. 118]. Т. А. Гаврилова і В. Ф. Хорошевський ви-
значають онтології як бази знань спеціального 
типу, які можуть читатися, розумітися та відчу-
жуватися від розробника і/або фізично розді-
люватися їх користувачами [6, с. 251]. «Онто-
логія — структура заснована не на фіксованій 
ієрархії концептів, а на каркасі, який описує від-
мінності, за якими ієрархія генерується автома-
тично» — так визначає поняття онтології Джон 
Сова [7, с. 246].

Онтології можуть допомогти структурувати 
і систематизувати великі обсяги даних, а також ін-
тегрувати слабкозв’язні і розгалужені дані й інфор-
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маційні ресурси. Саме тому онтологія може бути 
використана як модель  представлення знань при 
проєктуванні Інтернет-порталів знань. Переваги 
використання онтології при цьому є такі:
•  структуризація і систематизація інформації 

предметної галузі;
•  автоматизована інтеграція із семантичною паву-

тиною;
•  організація семантичного пошуку;
•  велика кількість наявного програмного забез-

печення та вебдодатків для розроблення он-
тологічних моделей.

Проєктуючи онтологію, покладену в основу 
певної інформаційної системи, дуже важливо 
мати хорошу і практичну методологію побудови 
такої онтології, яка б полегшувала її налаштуван-
ня на предметну галузь, наповнення та супровід. 
Така онтологія має включати як опис предметної 
галузі, так і опис релевантних їй ресурсів. Части-
на онтології, яка описує конкретну предметну 
галузь, включає в себе сукупність термінів і від-
ношень, семантично значущих для цієї предмет-
ної галузі, а також правил, згідно з якими можна 
будувати твердження про елементи предметної 
галузі. Процес побудови онтології розділяється 
на серію підпроцесів. Зазвичай спочатку скла-
дається глосарій термінів, який надалі викори-
стовується для дослідження властивостей і ха-
рактеристик представлених у ньому термінів. 
Потім природною мовою створюється список 
точних визначень. Після цього на основі таксо-
номічних відношень між термінами будуються 
дерева класифікації понять [8, с. 492].

Описана вище методологія може бути за-
стосована і для розроблення Інтернет-порталів 
знань. Інтернет-портали знань, спроєктовані 
в такий спосіб, будуть представляти не лише 
деяку організаційну інформацію, а й знання про 
основні розділи предметної галузі, предмети 
і об’єкти досліджень, використовувані моделі 
і методи та ін.

Структура системи, побудованої на базі онто-
логії, зазвичай включає такі компоненти [9, с. 6]:
•  онтологія (чи декілька онтологій);
•  колекціонер онтологічної інформації про ре-

сурси;
•  конструктор запитів;
•  формувач відповідей.

На сьогодні онтологічний підхід широко ви-
користовується для побудови інформаційних 
систем у різних предметних галузях: медици-

ні [10, с. 5158–5166; 11, с. 98], юриспруденції [12, 
с. 151–171; 13, с. 217–251], освіті [14, с. 1344–
1353]. Для розроблення Інтернет-систем пред-
ставлення знань у царині лінгвістики й археоло-
гії використання онтологічних моделей описано 
в дослідженнях: [15, с. 22–31] і [16, с. 14].

Мета статті — представити онтологічний під-
хід до проєктування Інтернет-порталів знань, 
спрямований на структуризацію різнорідних 
слабкозв’язних інформаційних ресурсів і даних, 
зосереджених у середовищі таких порталів.

Виклад основного матеріалу. У контексті 
проєктування Інтернет-порталів знань онтоло-
гічна модель може розглядатися як ядро ін-
формаційної моделі порталу, вона слугує для 
представлення понять, необхідних для опису 
як проблемної області порталу, так і його галузі 
знань. З огляду на це, побудова онтології є клю-
човим моментом розроблення Інтернет-порта-
лу знань.

1. Елементи онтології Інтернет-порталу знань
При побудові онтологічної моделі Інтернет- 

порталів знань виникає необхідність опису її еле-
ментів. Виділимо такі елементи онтології:
•  класи — описують поняття деякої предметної 

або проблемної галузі;
•  атрибути — описують властивості понять і від-

ношень;
•  відношення — задаються на класах.

Існують відношення таких видів:
•  асоціативне відношення — дає змогу здійсню-

вати змістовний пошук;
•  відношення «частина — ціле» — дає змогу ви-

значати зв’язки між класами на рівні ієрархії;
•  відношення наслідування — реалізує пере-

дачу всіх атрибутів від батьківського класу 
до дочірнього;

•  відношення «клас — дані» — дає змогу пов’я-
зувати екземпляри понять із класом;

•  стандартні типи значень атрибутів (string, 
integer, real, date);

•  обмеження на значення атрибутів понять 
і відношень (використовується не для всіх 
атрибутів, а лише для тих, значення яких ма-
ють лежати в деякій області, не можуть бути 
меншими/більшими від заданої величини або 
визначаються певним правилом; так, напри-
клад, на значення атрибута «дата початку» 
класу Сі онтології Оі накладається обмеження 
Т (дата) = date F (Т) > 0.);

•  екземпляри класів.
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Отже, онтологія порталу являє собою ієрар-
хію понять (або класів), пов’язаних відношен-
нями. Використання відношень асоціативного 
типу дає змогу визначити онтологічну модель 
не тільки як ієрархічну структуру, а і як струк-
туру, що враховує змістовний сенс зв’язку між 
реальними об’єктами. Різні властивості кож-
ного поняття описуються на основі атрибутів 
понять і обмежень, накладених на область їх 
значень.

Онтологічна модель Інтернет-порталу знань 
формально може бути задана як:

O = {C, A, R, T, F, D},
де
C — множина класів;
A — множина атрибутів;
R — множина відношень — { , , , }AS IA n CDR R R R R= . 
Типи відношень можуть формально бути задані як:
—  ASR  — асоціативне відношення { }, ( ) { }AS i j ASR C C M R str= × =

{ }, ( ) { }AS i j ASR C C M R str= × = , де М — тип значень відношень,

— IAR  — відношення «частина — ціле» mkIA ÑÑR ⊂: ,

—  nR  — відношення наслідування : ,
jCD j i CR C D A A⊆ ⊆

: ,
jCD j i CR C D A A⊆ ⊆ ,

—  CDR  — відношення «клас — дані» — 

)A |r,aA| r ,a:R(:)C&,A( CiiCiinmC mm km kCii CRra →⊂∈∈∀

)A |r,aA| r ,a:R(:)C&,A( CiiCiinmC mm km kCii CRra →⊂∈∈∀ ;

T — множина типів значень;
F —  множина обмежень на значення відно-

шень;
D — множина екземплярів класів.

Формалізація елементів онтологічної моде-
лі будується з використанням теорії множин, 
а опис зв’язків між елементами онтологічної мо-
делі відображається операціями алгебри логіки. 
Формалізація елементів надалі використовуєть-
ся для організації та оптимізації семантично-
го пошуку по інформаційному простору Інтер-
нет-порталу знань.

2. Система онтологій Інтернет-порталу знань
Інтернет-портали знань надають доступ як 

до різноманітної інформації, яка пов’язана з ор-
ганізаційною роботою, так і до даних та знань 
зі специфічної предметної галузі порталу. Також 
у разі розроблення Інтернет-порталів для інже-
нерних предметних галузей знань у їх середови-
щі містяться не лише інформаційні ресурси і дані, 
а й велика кількість обчислювальних ресурсів 
та вебсервісів, які використовуються для вико-
нання певних розрахункових задач інженерних 
предметних галузей. Саме тому онтологію Інтер-
нет-порталу знань доцільно представляти як су-
купність декількох компонентів (рис. 1):
•  онтологія науки O1 — є онтологією верхнього 

рівня і об’єднує три онтології: онтологію діяль-
ності, онтологію знань і онтологію розрахунків;

•  онтологія діяльності O2 — описує загальні по-
няття, які стосуються організації наукової ді-
яльності загалом;

•  онтологія знання O3 — включає метапонят-
тя, які задають структури для опису концептів 
предметної галузі, що розглядається;

•  онтологія розрахунків O4 — задає об’єкти, які 
описують розрахункові процеси, представлені 
на Інтернет-порталі знань.
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Рис. 1. Система онтологій Інтернет-порталу знань
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Онтологія предметної галузі знань ОПрО — 
відображає загальні знання предметної галузі. 
Основою онтології предметної галузі є ієрархія 
понять і системна класифікація, яка складається 
із фрагментів універсальної структури, типової 
для описуваної предметної галузі.

Отже, онтологія порталу є системою п’яти 
взаємозв’язаних компонент: 

Опорталу = {O1 (O2, O3, O4), O
ПрО}.

Екземпляри класів понять і відношень, ви-
значених в онтології Інтернет-порталу знань, 
утворюють його інформаційне наповнення. 
Вихідними даними для моделі представлення 
знань, що характеризують предметну галузь, 
є мовні ресурси.

На рис. 2 наведено фрагмент Онтології науки, 
який представляє класи онтології та відношен-
ня, задані на цих класах. Представлено відно-
шення двох типів: «частина — ціле» й асоціатив-
ні відношення.

Для прикладу наведемо опис однієї з онто-
логій Інтернет-порталу знань — онтології діяль-
ності. Наведемо класи та відношення зазначе-
ної онтології і їх формальний опис.

3. Онтологія діяльності
Онтологія діяльності включає десять класів, 

які описують загальні поняття, що стосуються 
організації діяльності. Ці класи пов’язані відно-
шеннями різних типів. Різні властивості кожного 
поняття описуються на основі атрибутів понять 
і обмежень, накладених на область їх значень. 

Онтологія діяльності формально може бути за-
дана як:

{ }
222222 oooooo2  ,F ,T , , , DRACO = ,

де  ),,,,,,,,(
9876543212 CCCCCCCCC AAAAAAAAAAo =  ,

},,,,,,,,{  987654321o2
CCCCCCCCCC = , 

),,,,,,,,(
9876543212 CCCCCCCCC DDDDDDDDDDo = ,

2 1 10 1 6 1 6 1 92 2 2 2 2 2 2 2( ( ),..., ( ), ( ),..., ( ), ( ),..., ( ), ( ),..., ( ))o AS AS IA IA n n CD CDR R O R O R O R O R O R O R O R O= ,

2 1 10 1 6 1 6 1 92 2 2 2 2 2 2 2( ( ),..., ( ), ( ),..., ( ), ( ),..., ( ), ( ),..., ( ))o AS AS IA IA n n CD CDR R O R O R O R O R O R O R O R O=

Наведемо класи онтології діяльності та їх 
формальний опис.

Персона — 1Ñ . До цього класу належать по-
няття, пов’язані із суб’єктами наукової діяльнос-
ті: дослідниками, співробітниками і членами 
організацій. Атрибутами персони є: персональні 
дані, вчений ступінь, звання, напрями наукової 
діяльності, місце проживання ),A()(

11C21 ÑDOÑ = .
Організація — 2Ñ . Поняття цього класу 

опису ють різні організації, наукові співтовари-
ства і асоціації, інститути, дослідницькі групи 
та інші об’єднання. Атрибутами організації є: 
назва і місце розташування

 
),A()(

22C22 ÑDOÑ = .
Захід — 3Ñ . До цього класу входять понят-

тя, що описують науково-організаційну або 
науково-дослідну діяльність: наукові заходи, 
конференції, дослідницькі поїздки, проєк-
ти, програми і т. п. До атрибутів класу «За-
хід» належать:  назва, місце проведення, дата 
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Рис. 2. Фрагмент онтології Інтернет-порталу знань
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 початку, дата  закінчення, ступінь завершеності 
),A()(

33C23 ÑDOÑ = .
Діяльність — 4Ñ . Поняття класу «Діяльність» 

є сполучною ланкою між методом і об’єктом 
дослідження та отриманим науковим результа-
том. Клас описує такі поняття, як проєкт, програ-
ма досліджень ),A()(

44C24 ÑDOÑ = .
Публікація — 5Ñ . Цей клас служить для опису 

різного роду публікацій (у періодичних видан-
нях і тих, які видаються в результаті проведення 
конференцій, наукових заходів і т. д.). До атри-
бутів публікації належать: назва, опис, дата пуб-
лікації та мова публікації

 
),A()(

55C25 ÑDOÑ = .
Місцезнаходження — 6Ñ . Цей клас понять 

дає змогу описувати географічну й адміністра-
тивно-територіальну локалізацію об’єктів до-
слідження, організацій і т. п. Атрибутами цього 
класу є назва місця розташування і географіч-
ний тип ),A()(

66C26 ÑDOÑ = .
Література — 7Ñ . Цей клас служить для опи-

су літератури (представленої у друкованому або 
електронному форматах), яка використовується 
в діяльності (монографії, статті, звіти, праці кон-
ференцій, періодичні видання, фото- і відеома-
теріали та ін.) До атрибутів публікації належать: 
назва, опис, дата публікації і мова публікації 

),A()(
77C27 ÑDOÑ = .

Документація — 8Ñ . Цей клас служить для 
опису різного роду документації, як-от ГОСТ, 
ДСТУ, ISO і т. д. До атрибутів документації нале-
жать: назва, опис, дата публікації і мова публіка-
ції ),A()(

88C28 ÑDOÑ = .
Навчальні матеріали — 9Ñ . Цей клас містить 

наявні підручники, довідники, навчальні посіб-
ники, мануали. До атрибутів класу належать: на-
зва, опис, дата публікації і мова ),A()(

99C29 ÑDOÑ = .
Для онтології інженерної діяльності харак-

терні такі відношення:
1. Асоціативні відношення —

2 2 2( ) { ( ) ( )}AS i jR O C O C O= × :
«бути автором» — використовується 

для визначення зв’язку між Персоною, яка 
є автором публікації, і самою Публікацією

 
;

«входити у» — пов’язує клас Організація 
і Персона у разі, коли персона будь-яким чином 
належить до організації  ;

«бути учасником» — пов’язує Захід з Персо-
ною або Організацією, що бере участь у цій по-
дії, ;

«бути організатором» — визначає зв’язок 
між Подією і Персоною або Орга ніза цією, що 
є організатором події,

 ;
«наукові праці» — задає зв’язок між Захо-

дом і Публікаціями, що висвітлюють цей захід, 
;

«бути виданим у» — пов’язує Публіка-
цію і Організацію, що видає наукові публікації 

;
«розташовуватися» — описує місце розта-

шування Організації 
 
;

«описувати» — пов’язує Публікацію з будь- 
яким поняттям Онтології знань
 

«частина діяльності» — пов’язує Діяльність 
з Об’єктами, Методами і Результатами до-
слідження 

.
2. Відношення «частина — ціле» —

 .
Відношенням «частина — ціле» описується 

зв’язок між класом Література і класами Доку-
ментація, Навчальні матеріали та Публікація. 
Останні є підкласами класу Література.

Відношення між класом Література — 7Ñ  
і множинами 5Ñ , 9Ñ , 5Ñ  — класи Докумен-
тація, Навчальні матеріали та публікація 

7598 ÑÑÑÑ ⊂∪∪ .
«Частина — ціле» актуальне для класу Пер-

сона і класів Дослідники, Співробітники і Члени 
організацій 1111 321

ÑCCC ⊂∧∧ .
Клас Організація є цілим для Організа-

цій, Наукових спільнот і Асоціацій, Інститу-
тів, Дослідницьких груп та інших об’єднань 

2222222 654321
ÑCCCCCC ⊂∧∧∧∧∧ .

Відношенням «частина — ціле» зв’язує клас 
 Захід з Конференціями, Дослідницькими поїздками, 
Проєктами, Програмами 33333 4321

ÑCCCC ⊂∧∧∧ .
Зв’язок класу Документація з докумен-

тами типу ГОСТ, ДСТУ, ISO та ін. здійснюється 
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за допомогою відношення «частина — ціле» 

321 8888 CCCÑ ∧∧⊂ .
Відношення «частина — ціле» описує зв’я-

зок класу Навчальні матеріали з Підручника-
ми,  Довідниками, Навчальними посібниками, 
Мануа лами 99999 4321

ÑCCCC ⊂∧∧∧ .
3. Відношення наслідування 

)(A |r,a)(A| r ,a)(R 2Cii2Cii2n m
OOO

k
→= :

Множина атрибутів і відношень класу Літера-
тура  )R(C ),A(C 77 наслідується його підкласами 
Документація — 5Ñ , Навчальні матеріали — 9Ñ  
і Публікація — 5Ñ  : 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C 5577 → ,  
)R(C ),A(C )R(C ),A(C 8877 → ,

 )R(C ),A(C )R(C ),A(C 9977 → .
Для класу Персона: 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C
11 1111 → , 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C
22 1111 → , 
)R(C ),A(C )R(C ),A(C

33 1111 → .
Для класу Організація: 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C
11 2222 → , 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C
22 2222 → , 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C
33 2222 → , 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C
44 2222 → .

Для класу Захід: 
)R(C ),A(C )R(C ),A(C

11 3333 → , 
)R(C ),A(C )R(C ),A(C

22 3333 → , 
)R(C ),A(C )R(C ),A(C

33 3333 → , 
)R(C ),A(C )R(C ),A(C

44 3333 → .
Для класу Навчальні матеріали: 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C
11 9999 → , 

)R(C ),A(C )R(C ),A(C
22 9999 → , 
)R(C ),A(C )R(C ),A(C

33 9999 → .
4. Відношення «клас — дані» 2 2 2( ) ( ) ( )CD j iR O C O D O= ⊆

2 2 2( ) ( ) ( )CD j iR O C O D O= ⊆ . Відношення виду «клас — дані» 
зв’язує усі класи онтології інженерної  діяльності 
з їх екземплярами: 

DC AADOC ⊆⊆
1

,)( 21 , DC AADOC ⊆⊆
2

,)( 22 , 

DC AADOC ⊆⊆
3

,)( 23 , DC AADOC ⊆⊆
4

,)( 24 , 

DC AADOC ⊆⊆
5

,)( 25 , DC AADOC ⊆⊆
6

,)( 26 , 

DC AADOC ⊆⊆
7

,)( 27 , 
868 2( ) , C DC O D A A⊆ ⊆ , 

DC AADOC ⊆⊆
9

,)( 29 , 
1010 2( ) , C DC O D A A⊆ ⊆ .

Елементи інших онтології Інтернет-порталу 
знань описуються аналогічно.

Висновки. У статті наведено підхід до проєк-
тування Інтернет-порталів знань на базі онто-
логічної моделі. Онтологія дає змогу структуру-
вати і систематизувати різнорідні слабкозв’язні 
дані й інформаційні ресурси Інтернет-порталів 
знань. Онтологію порталу представлено систе-
мою взаємозв’язаних компонент, кожна з яких 
дає змогу описати певний розділ знань пред-
метної галузі, для якої розроблюється портал. 
Запропоновано для кожного елементу онтоло-
гічної моделі ввести формальні описи, які нада-
лі дадуть змогу організувати пошук по інформа-
ційному простору Інтернет-порталу знань.

Майбутні дослідження будуть спрямова-
ні на представлення в онтології взаємозв’язків 
між інформаційними й обчислювальними ре-
сурсами порталу в рамках їх використання для 
виконання певних розрахункових задач, пред-
ставлених саме на порталах інженерних знань. 
Також увага буде приділена практичній реаліза-
ції онто логічної моделі та її наповненню.
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R. L. Novogrudska

THE ONTOLOGICAL APPROACH TO INTERNET KNOWLEDGE PORTALS DESIGN
Abstract. The paper presents the approach to Internet knowledge portals design based on ontologies. Internet 
knowledge portals provide users with access to heterogeneous loosely coupled data and information resources 
of various subject domains. Using such portals as a single access point greatly simplifies the work with the information 
presented on the Internet. In the case of Internet portals representing engineering subject domains information their 
environment concentrates not only information resources and data, but also a large number of computing resources 
and web-services that are used to perform certain calculation tasks of engineering subject domains. The ontological 
approach to Internet knowledge portals design allows to representation and integration of heterogeneous information 
and computing resources in the process of such portals data and knowledge structuring and systematizing. It is 
proposed to use ontology as a portal knowledge representation model. The Internet knowledge portal general 
ontology is represented by a system of four interconnected components. The structure of such a system is described, 
the basic elements of its ontologies, as well as the relations between them, are distinguished. The ontology 
elements are formalized that allows to organize and optimize semantic search through the Internet knowledge 
portals information space.
Keywords: Internet knowledge portal, ontology, structuration, knowledge, information resources, model, class, 
relations.

Р. Л. Новогрудская

ОНТОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ПРОЕКТИРОВАНИЮ ИНТЕРНЕТ-ПОРТАЛОВ ЗНАНИЙ
Аннотация. В статье представлен поход к проектированию интернет-порталов знаний на основании 
онтологий. Интернет-порталы знаний предоставляют пользователям доступ к разнородным слабосвя-
занным данным и информационным ресурсам различных предметных областей. Использование таких пор-
талов как единой точки доступа значительно упрощает работу с информацией, представленной в сети 
Интернет. В случае Интернет-порталов, представляющих информацию инженерных предметных облас-
тей, в их среде сосредоточены не только информационные ресурсы и данные, но и большое количество 
вычислительных ресурсов и веб-сервисов, которые используются для выполнения определенных расчетных 
задач инженерных предметных областей. Онтологический подход к проектированию интернет-порта-
лов знаний позволяет представить и интегрировать разнородные информационные и вычислительные 
ресурсы в процессе структуризации и систематизации данных и знаний. В качестве модели представления 
знаний на портале предложено использовать онтологию. Общая онтология  Интернет-портала  знаний 
представлена системой четырех взаимосвязанных компонент. Описана структура такой системы, выде-
лены базовые элементы ее онтологий, а также связи между ними. Проведена формализация элементов 
онтологий, которая позволяет организовать и оптимизировать семантический поиск по информацион-
ному пространству Интернет-порталов знаний.
Ключевые слова: интернет-портал знаний, онтология, структуризация, знания, информационные ре-
сурсы, модель, класс, отношения.
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